

颜清湟序

在海外华人历史上，陈嘉庚与陈六使的名字是两块耀眼的金牌。前者以创办厦门大学著名，而后者则以创办南洋大学闻名于世。尽管陈六使富甲一方，贵为新加坡中华总商会会长和新加坡福建会馆主席，但他在历史上的地位则无法与他创办南洋大学的伟业相比。尽管有些人会鄙视陈六使学识不高，谈吐粗俚；或者会有些人诟病他管理南大过于独裁专制，但大部分的新马华人都认为他是新马华文教育的救星，南洋大学的缔造者，并为东南亚华校毕业生开辟一条就业的道路。

当1950年代新马华文教育处在风雨飘摇的时刻，他能挺身而出，倡议创办一所华文大学，并排除各种困难，以解决华校毕业生升学和出路的难题。他的远见、魄力和慷慨可以比美陈嘉庚的创办厦门大学。或许有些人会说“时势造英雄”，陈六使因缘际会，顺着时代的潮流和需要，他登高一呼，万山响应，于是他顺理成章地登上南洋大学创办人的宝座。不然，在当时的政治与经济的环境下，少有华社的领袖有他一样的远见、魄力和执着，把南洋大学成功地创办下来。“历史的必然论”不一定是历史真实的写照。因此，我们可以对陈六使创办南洋大学的丰功伟绩作一历史的定位：“没有陈六使，就没有南洋大学。没有南洋大学，也就没有超过万名的南大毕业生对新马建国和发展，以及对国际学术界所作出的可观的贡献”。

本书是第一部具有学术价值的有关陈六使与南洋大学的著作。以往的相关单篇论著，研究的深度不够。或在发抒个人对陈六使的景仰，或表达集体的良好记忆，赞扬陈六使创建南洋大学的功绩。本书是以作者在南洋理工大学中华语言文化中心的博士论文为蓝本，再加修订而成。作者所搜罗的资料非常丰富，包括陈六使的言论和

来往书信，有关南洋大学的文献资料、中华总商会和福建会馆的会议记录、口述历史资料、英国殖民部和新马殖民地政府的档案资料，以及新马的中、英、巫文报章和一些期刊杂志等。作者对资料的筛选、排比，都费了很大的功夫。

本书作者在台湾接受大学教育，并在新加坡国立大学中文系获硕士学位，与南洋大学没有感情上的瓜葛和负担，因此他能够更客观地评论陈六使与南大的问题。对陈六使的评论，作者肯定陈氏成功创办南洋大学的巨大贡献。他宣称：“南大能够在1950年代落实办学的理念，就是靠着陈六使冒险、果断和敢作敢为的精神。南大从倡议到开办，遭遇层层阻力，若无陈六使在困难面前不低头，顿挫跟前不气馁，泰山压顶不弯腰的坚持，南大不可能克服殖民政府与马来民族的阻力，以及‘林语堂事件’的打击”。他又宣称：“南大虽然在1980年消失了，但南大在海外华人的教育史上，写下了最光辉的一章。”

除了表扬陈六使成功创办南大的巨大贡献之外，作者也指出陈六使办学的局限和缺点，如他本身学识有限，对办大学毫无经验。他凭个人在商场和社会所获得的经验来办理南大，他所采取的传统“家长式”管理有很多缺点。在南大行政运作方面，因“林语堂事件”的影响，他不再信任外来的知识分子，校长一职仅由行政委员会替代，而行政委员会主席徒有虚名而无实权，这使到大学行政滞待不前。此外，陈六使与政府谈判欠缺弹性，双方往往走上极端。这些等等都与陈六使个人的经历和性格有关。当然，尽管陈六使管理南大有诸多缺点，但它们总不能掩盖他成功创办南大的丰功伟绩。

本书行文流畅，组织严密，分析细致，对某些问题也有独特的见解。愿与读者们共同分享利博士的研究成果。

澳洲阿德莱德大学历史与政治学院，2012年7月